武磊打破进球荒

羊城晚报今晨消息 记者刘 毅报道:中国球员武磊打破长达 近一年的俱乐部比赛进球荒,今 晨在西班牙国王杯第二轮,西班 牙人客场以2比1逆转西丙球队 克瑞斯图竞技,武磊攻入扳平比 分的进球。

上半场结束时,西班牙人以 0比1落后。下半场开始仅1分 钟,武磊就为西班牙人扳平比分 ——莫伦左路传中,武磊抢点射 门得分。武磊在第49分钟有机 会再进一球,他单刀赴会起脚射 门被门将加西亚扑出。第58分 钟,武磊被普阿多换下。第86分 钟,戈麦斯攻入制胜球。

武磊上次为西班牙人进球是 1月6日的国王杯第二轮,他在 第57分钟率先进球,帮助西班牙 人客场以2比0击败西丙球队布 尔格斯。武磊上次在西甲进球则 远在 2020 年 6 月 13 日, 他在第 47分钟攻入锁定胜局的第二球, 帮助西班牙人主场以2比0战胜 阿拉维斯。2019-2020赛季结束 后,西班牙人以西甲倒数第一的 身份降入西乙,武磊上赛季随队 征战西乙。西班牙人获得西乙冠 军,本赛季重返西甲。

目前西甲战罢17轮,西班牙 人6胜5平6负排名第九,西班牙 国脚德托马斯以8个进球成为队 内头号得分手。武磊在西甲首发 出场3次、替补出场9次,出场时 间295分钟,既没有进球也没有 助攻,在西甲比赛的队内综合评 分中暂列第23位。

上周末西甲比赛,西班牙人 主场以4比3险胜莱万特,武磊 没有获得出场机会,连续两轮西 甲未能上场。武磊上次在西甲出 场是11月28日,西班牙人主场 以1比0力克皇家社会,武磊在 第78分钟替补出场换下普阿多。

12月2日在西班牙国王杯首 轮,武磊贡献本赛季在俱乐部比 赛的唯一一次助攻,他的传中帮 助前锋莫伦取得进球,西班牙人 客场以3比2击败西班牙第四级 别球队索拉雷斯,莫伦上演帽子 戏法,武磊在第58分钟错过进球 良机,他的射门越过索拉雷斯门 将桑佩里奥,可惜皮球在门前被 积水阻挡。



巴羊城晚报

格拉利什(右)带球突破 图/视觉中国

羊城晚报今晨消息 记者 徐扬扬报道:英超第17轮今晨 战罢两场:维拉做客以2比0 击败诺维奇,曼城主场以7比0 狂扫利兹联,以七连胜的佳绩 继续领跑积分榜。

原定今晨开战的布伦特福 德对曼联的比赛,因曼联队内 有人核酸检测呈现阳性而推 迟,但并不妨碍"圣诞快车"的 高密度赛程继续进行。

利兹联上赛季与曼城的英 超两回合较量1胜1平保持不 败,今晨净负7球令人吃惊。 其实双方的主教练有很深的渊 源,曼城主帅瓜迪奥拉在刚刚 执教巴塞罗那时,曾不远万里

从西班牙飞赴阿根廷, 当面向 如今的利兹联主教练贝尔萨求 教。毕竟绰号"疯子"的贝尔萨 是当今足坛鲜有的"求道派"教 练的代表人物。

瓜迪奥拉带领巴塞罗那登 上其执教生涯高峰的高位逼 抢、以攻为守的打法,就带有明 显的贝尔萨烙印。贝尔萨在 2019-2020 赛季带领利兹联以 英冠冠军的身份重返英超时, 瓜迪奥拉就曾向英超同行"示 警":"当今世界上最强的主教 练来啦!"而贝尔萨也以率领 "升班马"夺得英超第九的佳 绩,印证了瓜迪奥拉所言不虚。 上赛季对瓜迪奥拉而言也 是重要时期,因为其执教风格 发生转变,从以攻为守向攻守 平衡转化,最终不仅率曼城英 超登顶,而且进83球、仅失32 球,在英超列强中进球最多、失 球最少。而贝尔萨在经历上赛 季的高光时刻之后,其麾下利 兹联绝对实力不足的短板在本 赛季暴露无遗,目前仅取得3 胜7平7负列第16位的战绩。

瓜迪奥拉与贝尔萨的再度 较量,正是在这样的背景下发 生的。曼城占据压倒性优势, 在前锋福登第8分钟率先进球 后,德布劳内梅开二度,马赫雷 斯贡献一粒进球、一次助攻,格 拉利什、斯通斯和阿克也有进 球,京多安送出两次助攻,福登 也有一次助攻。最终,有徒弟 之实,无徒弟之名的瓜迪奥拉, 将"师傅"打得落花流水,是其 不断自我提升的结果。

更为难得的是,瓜迪奥拉 还表现出很高的情商。赛前, 本赛季从维拉转会而来的格拉 利什,因在英超和欧冠仅各收 获一个进球而受到外界批评, 却得到瓜迪奥拉的力挺:"他现 在要做的,就是坚持目前的做 法,其他的事情不用管,进球自 然会来的!"事实证明瓜迪奥拉 未卜先知,这番话对格拉利什 的鼓舞不言而喻——他果然又 进球了。

| 亮话体坛

F1和欧冠的"流量焦虑"



维斯塔潘高举冠军奖杯 图/视觉中国

上周末结束的F1收官战,很 可能是历史上最富有戏剧性和 争议性的一场FI赛事。无独有 偶,在刚刚结束的欧冠1/8决赛 抽签中也出现"大乌龙",这两场 争议折射出了这两个大型体育 赛事的"流量焦虑"

一场事故的连锁效应

在 F1 本赛季收官战之前,英 国车手汉密尔顿与荷兰车手维 斯塔潘同分。而在收官战的第 53圈,比赛还剩5圈时,汉密尔顿 仍领先维斯塔潘12秒,这是一个 不小的优势。这时赛道上发生 了一起撞车——拉提菲在14号 弯发生了单车事故,撞上了隔离 墙,引发了安全车出动。

蝴蝶扇动它的翅膀,一场风 暴开始酝酿

就在赛会出动安全车的同 时,汉密尔顿刚好驶过撞车地 点,可能是认为领先优势还不够 充足,梅奔车队作出了不让汉密 尔顿进站换胎的决定。随后,维 斯塔潘则进站换上了新胎。

由于安全车的存在,出于寨 道正在清理事故现场的安全原 因,所有车辆都依照规则跟在安 全车身后,速度拉不起来,因此 维斯塔潘很快跟随其他车阵追 到了汉密尔顿身后,这使得汉密

尔顿在第二次经过进站口时,仍 然不敢选择进站换胎

第56圈过半时,赛会给出指 令,"被套圈车辆不允许解套", 然而到了第57圈过半,指令发生 了变化,赛会允许五辆车解套, 而这五辆车"刚好"是维斯塔潘 和汉密尔顿之间的5辆被套圈的 车,这意味着维斯塔潘可以进一 步加速追赶。

胜负的天平逆转,还差最后 一块砝码。

这时,如果安全车带完下一 圈,车手刚好完成58圈,比赛也 会随之结束。但是这时,赛会作 出了一个掀起巨大争议的决定: "安全车在本圈进站",而不是下 一圈。这意味着两名车手在最 后一圈将不再被限速,可以全力 以赴。

但这一决定反而让两人的 差距变得悬殊——由于汉密尔 顿没有换胎,维斯塔潘的新胎优 势巨大,他也成功地最后时刻逆 转 F1 七冠王夺冠,成为 F1 历史 上第34位世界冠军车手,也是首 位来自荷兰的F1世界冠军

自洽的规则和"阳谋"

赛后,梅奔车队提出了两项 抗议,都被国际汽联驳回。 我们来拆解一下赛道官员 在这场比赛中几个决定背后的 规则和逻辑。为什么只解套了 维斯塔潘和汉密尔顿之间的被 套圈车辆,而不是所有被套圈车 辆?按照规则的48.12条,当所有 被套圈车辆解套之后,安全车会 在下一圈进站。

赛事主办方的解释是,一方 面,规则中的"任何被套圈车辆" 的"任何",并不等同于"所有", 所以解套一部分车辆是被允许 的;更重要的是,他们表示自己 动用的是规则第15.3条,这条规 则赋予赛事总监控制安全车的 最高权力——相当于"最终解释 权"。与之联动的则是第48.13条 一旦显示"安全车在本圈进 站"的信息,就必须在这一圈结 束时撤出安全车,而不是下一

赛事方为什么要这么做? 最直接的原因是他们不希望最 后一圈是在安全车带领的情况 下慢速结束的,这会让比赛的精 彩程度受损,他们希望竞争更激 烈。但这在事实上造成了不公 平:维斯塔潘换了胎,而汉密尔 顿没有,双方并不在同一起跑 线,最后一圈也因此成了维斯塔 潘的碾压,这似乎又和国际汽联 希望充分竞争的愿望相悖。

回到撞车时刻,汉密尔顿当 时领先,但他有些左右为难:若 进站换胎,万一领先优势丢失, 而安全车出动,就可能面临安全 车一路带到终点,自己追逐无望 的情形:如果不换胎?现实中发 生的一切,汉密尔顿也未必没有

汉密尔顿有领先优势,但却 失去了策略优势。相比之下,维 斯塔潘的选择容易得多。作为 追赶者,他刚好在安全车出动后 可以用相对少的时间代价来换 胎,所以不需要那么纠结,

无论汉密尔顿作出哪种选 择,赛事方的指令都会直接影响 比赛的走向和结局。而且无论 国际汽联作出哪种有争议地指 令,都是可以自洽的。汉密尔顿 的命运并不掌握在他自己手中。

F1 整体上正处于影响力的 衰退期,所以赛事方选择了最利 于赛事整体的一个策略——让 比赛在一种最刺激、最争议、弹 幕最多的情况下结束! 从国际 汽联的角度来看,个人七连冠的 汉密尔顿让人有些审美疲劳,是 时候引进一个新冠军了,更何 况,从整个赛季的角度来看,维

斯塔潘的表现还是令人信服的 但是,一个整整领先了57圈 的选手,在第58圈因为一条指令 就丢掉了冠军,仍然让这场收官 战成为很多人眼中的"污点",即 便他们并不全是汉密尔顿的粉 丝。如果当时汉密尔顿换了胎, 而维斯塔潘没有换胎,赛事方还 会作出相同的决策吗? 这也许 会是永远的悬案了。

欧足联的"乌龙宴"

F1 这场收官战另一个神奇 之处在于,汉密尔顿本来很有希 望打破舒马赫的个人七冠王的 纪录,却因为拉提菲撞车导致的 连锁效应而错失机会。而拉提 菲虽然发生了单车事故,但回看 比赛却不难发现,车辆失控的原 因,是此前和另一辆赛车的剐蹭 导致的机械故障。

和他的赛车剐蹭的车是谁 的?不是别人,正是舒马赫的儿 子米克·舒马赫。儿子用这样一 种方式无意中"捍卫"了老子的 纪录,这也是这一剧情的神奇之 处。此外,这场比赛还是"冰人 莱科宁职业生涯的最后一场赛 事,元素实在是过于丰富了!

无独有偶,在日前进行的欧 冠 1/8 决赛抽签仪式上,同样出 现了巨大的争议事件,第一次抽 签结果因为软件故障, 欧足联官 员根据提示把错误的小球放进 了抽签池,导致抽签作废,不得 不重新举行。

社交网络上原本就有大量 关于欧冠抽签的"都市传说",例 如,部分小球是被提前加热或冷 冻,以便抽签嘉宾通过温差来识 别、制作出特定的对阵,都在一 定程度上让这些猜想获得了进 一步发酵和演绎的空间。甚至, 这次"乌龙"究竟是低级失误还 是有意为之,也引发了坊间的各

种猜测。 两天两桩争议闹剧令人咋 舌的剧情背后折射出的,是职业 体育管理者的"流量焦虑"。就 像国际汽联一样,欧足联近年来 也是非常急于维护和扩大赛事 的流量和影响力。正所谓"黑红 也是红",就像国际汽联不怕车 迷抗议一样,欧足联也不怕球迷 骂上门来,对于他们来说,成为 "乌龙界"的"卧龙凤雏"不可怕,

没有人骂,才最可怕! 羊城晚报记者 赵亮晨



在比赛的大部分时间里,维斯塔潘(后车)都是追赶者 图/视觉中国

| 中超·花絮

广州球迷场外助威撑球队

虽然目前中超不允许球迷进场观赛,但仍有球 迷聚集在场外为球队助威

"齐一起踏遍亚洲,为广州去 闯荡,你我放声高唱……"铿锵有 力、荡气回肠的粤语版助威歌 《Allez, Allez, Allez》,在空旷 的广州大学城体育中心体育场外 响起,划破了沉寂的夜空,为空 荡荡的中超赛场营造了别样的助 威气氛

12月13日晚,中超联赛第二 阶段争冠组广州队与北京国安队 的较量打响。六位广州队铁杆球 迷自发在场外大声呐喊、放声高 歌,努力"为广州去闯荡"。

只要心中热爱, 距离就不是问题

"热爱的话,距离不是问题。" 陈维亮和袁明鑫用行动作出最佳 诠释。带上大喇叭和广州队的旗 帜,他们分别从广州增城、佛山南 海出发,历时一个多小时,在下午 5时许抵达大学城体育场,等待广 州队大巴的到来。

陈维亮和袁明鑫在"一墙之 隔"的球场外助威,并通过平板 电脑收看广州队比赛都是第一 次,这种想法源于袁明鑫的临时 起意。由于呐喊时过于兴奋,在 接受羊城晚报记者采访时,袁明 鑫声音有些沙哑:"球队明年前 途未卜,我想这几场有可能就是 最后几场了。我问阿亮(陈维 亮)走不走,一起去吧。"下班后, 袁明鑫立马坐上从南海开往广州 的地铁。

从家里人手中接过"接力 棒"、从小就支持广州队的"老球 迷"陈维亮,近几年几乎场场不 落追看比赛。"我想让球员们知 道,他们付出的一切,球迷都看 在眼里,我们会一如既往地支持 他们,给他们力量"。

令他们意外的是,在场外还 碰到其他球迷会自发前来助威的 球迷。自诩散票区"佛系"观众 的洪同学则"蓄谋已久"——在大 学城广东外语外贸大学读研,是 第一位"蹲"到球队大巴车的球 迷。"学校在附近,之前就想着一 定要去现场看球。虽然现在不能 进场,也想看一下大巴车"。正 在期末备考,洪同学还一边在场 外等候,一边抓紧时间复习。

独身前往场外给予球队支 持,渴望场内的球员听见自己的 声音,算得上孤勇,也在一定程 度上反映了中超的式微。所幸洪 同学遇上了陈维亮们,广州队的 背后依然有着一股坚实的支撑 力。"有种找到组织的喜悦。以 前我都是坐在散票区安安静静地 看球,这次哪怕是在场外,也被 他们带动得非常有激情,跟着一 起唱歌,一起鼓掌,这种感觉还 是挺奇特的"。

只要球队存在, 就会一直陪伴下去

六位身着红色球衣的广州球 迷巧合地在场外相遇,大声呐喊 助威,成为大学城体育中心外一 道引人瞩目的风景线,吸引了路 过的行人驻足围观。"有一些过 往的路人一起喊'广州队,加 油',其实挺感动的。还有几个 外卖小哥停下来跟我们一起看了 一会儿比赛"。这让陈维亮们感 到和广州队站在一起的人并不

和他们在一起看球的还有一 抹绿色:一位特地从北京飞过来 的北京国安球迷。洪同学心中感 觉微妙:"印象中,广州和北京国 安球迷在场外产生过冲突,没想 到能够这么和谐地一起看球。" 他还戏称:"可能是因为同是天 涯沦落人吧!"

"广州队,遇挫折不后退;广 州队,有欢欣与泪水。"这是广州 队队歌中的歌词,恰恰就是当前 广州队境况的真实写照。对于广 州队未知的前程,六位球迷异口 同声:球队在就好。陈维亮说: "广州队不仅是一支球队,更多 的是代表广州精神。我们期待的 不仅仅是能给广州带来高光时 刻,希望能够一直存在下去,我 们就会一直陪伴下去。'

看完球赛赶回增城已是凌晨 2时,陈维亮当天还要工作。尽 管家人和同事中有不少广州队球 迷,但他并未透露当晚的举动。 "可能很多人没办法理解,觉得 我在做一些无用功,但大多数球 迷肯定还是能理解的"。

没赶上广佛线的袁明鑫不得 不坐1号线地铁到西塱,再转夜 班公交车回南海,折腾到家已经 是凌晨3时。即便如此,他仍计 划12月16日到天河体育场外继 续为广州队呐喊助威。"我姑丈 是广东省清远市球迷协会会长, 比赛当晚他在球迷群里得知我们 去场外助威,还特地发了朋友 圈,希望让更多人包括广州队高 层、球员知道,我们球迷对广州 队的热爱和永不放弃。"

羊城晚报记者 杨楚滢 林本剑



球迷在场外看球

☑ 羽球世锦赛

李诗沣"断电"出局

国羽小将需增加比赛积累经验

羊城晚报讯 记者苏荇报道: 中国羽毛球队以锻炼新人为目的 出征西班牙韦尔瓦世锦赛,但最被 看好的男单小将李诗沣昨天不敌

印度名将斯里坎特,止步32强。

李诗沣是国羽在新奥运周期 重点打造的男单选手,此前在汤 姆斯杯上有亮眼表现。回国后, 他在较长隔离期后恢复训练,仅 三周就赴西班牙参赛。缺少系 统的训练和恢复仍坚持参赛,国 羽希望尽量通过国际比赛让年 轻选手积累经验,在实战中提 升。首轮比赛,李诗沣两局轻取 美国选手林恩偕,32强对手是前 世界第一的斯里坎特。斯里坎 特近年受伤病困扰竟技状态下 滑,如今世界排名仅第14位,但 比起世界排名第63位的李诗沣 来说,比赛经验无疑丰富得多。 况且在汤姆斯杯赛后,他几乎打 满了八站国际比赛,一直保持较 好的竞技状态。

李诗沣曾表示,国外选手马 不停蹄地比赛,身体消耗很大, 保持状态不易;但国羽在隔离期 无法保持正常训练,恢复竞技状 态也是难题,就看谁的状态调整 得更好。李诗沣以21比15、18 比21和17比21输掉比赛,但从 比赛过程来看,他并非没有机

会。比赛中,他两次突然"断电" 葬送了好局,如第二局以9比6 领先,却被对手打了一个10比 0;第三局以13比10领先,又输 了一个0比6。"断电"反映出年 轻球员临场经验不足、进攻手段

不够丰富。 赛后,李诗沣分析:"第一局 赢了,第二局前段又领先,结果 被对手连续追分下心理出现波 动,面对困难的准备做得不够 好。"他透露,决胜局渴望胜利, 但战术、细节没有对方做得好, 网前只能跟着对手的节奏走,比 较被动

这次世锦赛不少年轻球员表 现出色,如24岁的新加坡小将骆 建佑爆冷击败东京奥运会冠军阿 萨尔森。骆建佑今年夏天被阿萨 尔森请到迪拜当"陪练",其后在 国际赛事连续战胜桃田贤斗、李 梓嘉、周天成等世界排名前十的 选手,世界排名从年初的第125 位飙升至第22位。印度"00后" 球员拉克什亚也击败了日本选手 西本拳太。李诗沣、骆建佑和拉 克什亚是青年赛领奖台的常客, 跻身成年赛后也是竞争对手。两 名对手近期都经过大量比赛的磨 砺,李诗沣想不掉队,就要在巴黎 奥运周期尽量多参赛。